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Milí přátelé! 

Meruňky jsou v obchodním řetězci – jehož jméno jsem zapomněl – v prodeji ve 
slevě. Tak pozná člověk z velkého města, že se blíží léto…  J  



   turnov

   RADNICE V TURNOVĚ
– 500 let v centru dění

Město Turnov a Muzeum Českého ráje
v Turnově společně vydávají publikaci
k příležitosti 500. výročí radnice! Před
pěti sty lety, v letech 1526–1527,
vyrostla v srdci Turnova stavba, která
se stala nejen symbolem městské
samosprávy, ale i svědkem mnoha
dějinných proměn. 

Představme si příběh této výjimečné
budovy, její architektonický vývoj,
význam v životě města a osobnosti,
které jejími chodbami prošly. Pojďte 
si připomenout půl tisíciletí městské
historie, zasazené do kulis jednoho 
z nejvýraznějších domů na náměstí. 

Knížka doprovází venkovní výstavu 
na turnovském náměstí.

Publikace je k zakoupení v Regionál-
ním informačním centru v Turnově 
a na eshopu nebo pokladně Muzea
Českého ráje v Turnově za 100 Kč.

  Mackie Messer Klezmer Band vítá nové album „Shalom Chaverim“

Turnovská kapela Mackie Messer Klezmer Band vydala své v pořadí třetí 
studiové album s názvem „Shalom Chaverim“. Název, který v překladu 
znamená „Mír přátelé“, není zvolen náhodou – nese v sobě silné poselství, které 
v dnešní neklidné době rezonuje více než kdy dříve.

Co na albu posluchači najdou? Album nabízí 13 tradičních židovských písní, 
propojuje tradiční židovské motivy s osobitým hudebním aranžmá. Čeká vás 
pestrá paleta emocí: od rozverných, veselých a skočných klezmerových melodií, 
které vás nenechají v klidu, až po hluboké, tklivé skladby, které pohladí po duši. 
Aby byl zvukový zážitek co nejlepší, kapela nahrávala v profesionálním 
prostředí pražského 3bees studio.

Název alba je převzat ze stejnojmenné písně. „Shalom Chaverim není jen název 
jedné písně na desce. Je to naše poselství světu. Znamená to Mír přátelé, a právě



mír je to, co teď všichni – ať už ten vnější, ale i uvnitř sebe – nutně 
potřebujeme,“ říká Veronika Mireková zpěvačka a kapelnice kapely Mackie 
Messer Klezmer Band.

Album je k dispozici jako fyzické CD a USB disk a je k dostání na koncertech 
kapely.

„Chtěli bychom také velmi poděkovat za finanční podporu městu Turnov, firmě 
R.F.Profi a našim fanouškům a všem, kteří se nějakým způsobem na albu 
podíleli,“ dodává kapelnice.

Přijďte album s námi přivítat! Srdečně vás zveme na slavnostní „vítání alba“, 
které proběhne pod širým nebem v letní atmosféře turnovského muzea.

V pátek 12. června od 20 hodin
v atriu Muzea Českého ráje 
v Turnově 

O kapele Mackie Messer Klezmer 
Band
Z Turnova, z Českého ráje je 
kapela, která se zaměřuje na 
volnou interpretaci židovských 
písní z východní Evropy. Způsob 
jejího hraní je napros-to 
originální, netradiční a jedinečný. 
Tomu odpovídá i nástrojové 
složení. Akordeon, basa, banjo, 
bicí, housle, saxofon, to vše 
doplněné skvělým altem zpěvačky. 
V repertoáru naleznete kromě 
klezmerových písní i další melodie 
z oblasti world music. Kapela 
vydala 3 alba s tímto repertoárem, 
první v roce 2013 s názvem SHA 
SHTIL druhé v roce 2018 
s názvem SHEIN a nejnovější třetí 
album v roce 2026 s názvem 
SHALOM CHAVERIM.

www.mackiemesserklezmerband.cz

(Veronika Mireková)
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   

   Starosta Turnova Tomáš Hocke se obává toho, že po dokončení D35 u Úlibic 
na Jičínsku nastane ve městě dopravní kolaps. Nová silnice v Turnově hotová 
nebude. Hocke to řekl po jednání libereckého krajského zastupitelstva, které se 
zabývalo trasou pro silnici I/35 mezi Libereckým a Královéhradeckým krajem. 
Krajské zastupitelstvo svým usnesením znovu podpořilo severní trasu Českým 
rájem. Ona vlastně dnes ani neexistuje jiná cesta, dodal Hocke.



D35 má být alternativou k přetížené D1, stavbu úseku 
mezi Hořicemi a Úlibicemi na Jičínsku zahájilo Ředitelství 
silnic a dálnic ČR na konci dubna. Úsek dlouhý 16,3 kilo-
metru přijde na 4,3 miliardy korun bez DPH, hotový má 
být v březnu 2029. Nová silnice v Turnově, která je součás-
tí nové trasy I/35 Českým rájem, v té době ale hotová 
nebude, stavět se má až v letech 2029 až 2030. Příprava 
navíc nabrala zpoždění, když bývalý ministr životního 
prostředí Petr Hladík (KDU-ČSL) zrušil silnici souhlasné 
stanovisko EIA. ŘSD se obrátilo na soud.

„Musím říct, že to je jeden z mých nejčernějších snů, 
protože vlastně nikdo mi dneska není schopen říct ani na 

základě dopravních modelů, co bude dokončení D35 znamenat. Někteří optimis-
té říkají, že část těch vozidel začne jezdit (z Úlibic) na Mladou Boleslav po silnici
I/16. Pan hejtman (Martin Půta) je pesimista a myslí si, že všichni pojedou po 
staré I/35 přes Turnov do Libereckého kraje, protože to je poloviční vzdálenost 
a je to poloviční čas,“ řekl turnovský starosta.

Pokud by velká část dopravy z Úlibic mířila na Turnov, hrozí podle Hockeho, že 
doprava ve městě zkolabuje. Už dnes po mostě přes Jizeru projede denně podle 
posledního sčítání dopravy přes 26 tisíc automobilů. „Celý komunikační systém 
města Turnova je navázán na silnici I/35 a ve chvíli, kdy začnou kamiony na 
Kamenci a skončí v Ohrazenicích, tak to město bude neprůjezdné,“ řekl. 
Nebude podle něj možné projet přes křižovatky a postupně se zahltí i vnitřní 
město. „Začínáme řešit, co s tím budeme dělat,“ dodal Hocke.

O trase a podobě přeložky silnice I/35, která odvede dopravu mimo zástavbu 
a zlepší spojení mezi Libereckým a Královéhradeckým krajem, se diskutuje 
čtvrt století. Plánovaná trasa Ohrazenice - Úlibice je dlouhá 35 kilometrů 
a součástí je přivaděč směrem na Semily. Od Ohrazenic u Turnova po Žernov 
má být silnice čtyřproudá, dál na Jičín bude dvouproudá silnice se střídavým 
třetím pruhem. Podle odhadů přijde stavba na 30 miliard korun bez daně. 
V Turnově žádají obyvatelé vedení silnice více než kilometrovým tunelem.
(Náš REGION)

    Po celý červen bude uzavřena lávka na červené turistické trase od vlakové 
zastávky Turnov-město k rozhledně Hlavatice. Čeká ji nutná oprava. 
Současná lávka je v nevyhovujícím stavu, zejména z důvodu zatékání do nosné 
konstrukce. Na lávku by měly do zahájení opravy vstupovat pouze dvě osoby 
současně! Nosná dřevěná konstrukce lávky bude při opravě odstraněna 
a nahrazena novou ocelovou.

Dispozičně nová lávka vychází z původního řešení a nadále bude plynule 
navazovat na původní chodníky. Zajímavostí je, že nová lávka bude mít sklopná 
zábradlí pro případ přívalových nebo povodňových vod.



Zhotovitelem nové lávky je 
firma STRIX Chomutov. Firma 
po dohodě realizaci naplánovala
s minimalizací uzavírky na 
nejkratší možnou dobu. Místo 
bude uzavřeno od 1. do 30. čer-
vna. Po dobu stavebních prací 
je nutné využít obchozí trasy, 
viz mapa. Informační cedule 
s vyznačením obchozí trasy jsou
umístěny také u vlakové 
zastávky a dalších místech na 
turistické trase.  (Město Turnov)

    Turnovské kulturní tipy:

středa 3. června od 18.30 v kině Sféra
Královská opera: Kouzelná flétna
Královna noci, pověří mladého prince Tamina její záchranou. Když se ale Tamino 
a jeho pomocník Papageno vydávají na cestu, brzy zjišťuji, že když jde o lásku, nic 
není, jak se zdá. Vedeni kouzelnou flétnou čelí monstrům, padouchům i tajemnému 
bratrstvu. Pomoc se ale objeví, když ji čekáte nejméně.
Mozartova fantastická opera ožívá v kouzelné inscenaci režiséra Davida McVicara. 
Hvězdné obsazení, kterému vévodí Julia Bullock jako Pamina, Amitai Pati jako 
Tamino nebo Huw Motague Rendall v roli Papagena, vede ve svém debutu v Královské
opeře francouzská dirigentka Marie Jacquot. Zpíváno německy s českými titulky
Základní vstupné 290 Kč

   turnovsko

OHRAZENICE – 



   lomnice n/p

     Opět po roce k nám dovezli
z tiskárny Lomnické letní
TURISTICKÉ NOVINY.

Noviny budou postupně
distribuovány k partnerům, do
muzeí, IC a na další místa.
Samozřejmostí je, že budou též 
k dispozici v Turistickém
informačním centru, 
v Městském muzeu a galerii
Lomnice nad Popelkou 
a v dalších objektech po městě.
(KIS)

   

   VÍTE, CO JE KAMNOVEC? 

Nebudu vás dlouho napínat a správnou odpověď prozradím hned v úvodu – jed 
ná se o nádobu na ohřívání vody. Bývala usazena u starších kachlových kamen 
(výjimečně i dva nad sebou) nebo sporáků. Voda v kamnovci neboli kamenci, 
zvaném v některých oblastech také „pecák“, byla ohřívána kouřovými plyny 
stoupajícími kachlovou částí kamen. Díky tomu ji tak měli uživatelé k dispozici 
teplou po celý den. Voda obvykle nedosahovala bodu varu a sloužila jako 



užitková. Podle použitého materiálu se tato nádoba nazývala rovněž měděnec, 
případně medenec. Nejstarší nádoby byly hliněné, později měděné, od 17. století 
litinové mající po dobu kulaté nádoby (kotle) o průměru cca 30–40 cm s dřevě-
ným víčkem (ve vrchlabském muzeu se nachází unikátní exponát o rozměrech 
135 × 45 cm). V 19. a 20. století převládaly kamnovce ze šedé litiny ve tvaru 
vaničky různých velikostí. Měly délku od 50 do 80 cm a šířku mezi 20–30 cm. 
Zpravidla byly uvnitř bíle smaltované a opatřené odklápěcím víčkem. 
Smaltování proměnilo kamnovce ve zdravotně nezávadné kuchyňské pomocníky
a dodnes zůstává nepřekonanou antikorozní ochranou kovu. Pozdější variantou 
se staly kamnovce s ventilem, kterým se voda odpouštěla, narozdíl od předeš-
lých, kde se nabírala. 

Generace dříve narozených ještě pamatuje doznívání jejich používání hluboko 
ve 20. století. Se změnou stylu bydlení a zvyšováním životního komfortu 
docházelo často k postupnému bourání vyhřívacích pecí a odstraňování starších 
typů sporáků v kuchyních domů. Společně s nimi mizely i kamnovce. Mnohé 
skončily ve šrotu, v lepším případě se využívaly coby stylizované květináče nebo 
nádoby na vodu pro domácí zvířata. 

Kamnovce z šedé litiny se v našem koutu vlasti vyráběly při většině východo-
českých dřevouhelných vysokých pecích. Mezi nejstarší známé výrobky patří 
produkce hutě v Novém Hrádku na opočenském panství, k největším pak huť ve
Starém Ransku na Chotěbořsku, jejichž kamnovce nesou často označení erbem 
Dietrichsteinů a nápisem Ransko. 
V blízkém okolí založil Jan Nepomuk Arnošt Harrach roku 1754 velký železář-
ský podnik v Horní Sytové u Jilemnice produkující kujné železo a litinu. 

V omezené míře se kamnovce vyrábějí dodnes, a to v provedení z nerezu. Různé 
typy zachovalých historických kamnovců jsou k vidění na hradech, zámcích, ve 
skanzenech, muzeích nebo poměrně vzácně též v zachovalých interiérech 
lidových staveb na venkově. Příkladem může být státní zámek Opočno, expozice 



lidového stavitelství na Veselém Kopci, Muzeum Vysočiny v Jihlavě, Krkonošské
muzeum Vrchlabí (to vlastní úctyhodnou sbírku deseti kusů) nebo Muzeum 
Blanenska s expozicí zaměřenou na uměleckou a užitkovou litinu. 
V depozitáři Regionálního muzea v Jičíně se nachází barokní kamnovec, 
v Muzeu Českého ráje v Turnově jeden vaničkového tvaru a další je součástí 
pece na Dlaskově statku v Dolánkách. 

Ve svém sbírkovém fondu má tyto zajímavé a nevšední artefakty také Městské 
muzeum a galerie Lomnice nad Popelkou. Konkrétně jde o starší, tzv. barokní 
typ kulatého tvaru s reliéfně provedenou signaturou „M. P. “ . Nález učinili 
pracovníci muzea v roce 2017 ve sklípku zbořeniště domku bývalého čp. 22 na 
Ploužnici. Odborné restaurování proběhlo o dva roky později a bylo velmi 
náročné – nádobu totiž někdo v minulosti necitlivě využil k hašení vápna. 
Druhý muzejní kamnovec (ve tvaru vaničky) byl objeven v místním sběrném 
dvoře v roce 2020. Oba lomnické exponáty, vážící kolem 20 kg, jsou k vidění ve 
stálé etnografické expozici. 

/ Jan Drahoňovský ředitel MMaG Lomnice nad Popelkou, Lomnické rozhledy

   



   Z HISTORIE LOMNICKÉHO PRŮMYSLU 

TOVÁRNÍCI Z NEJSTARŠÍ LOMNICKÉ PODNIKATELSKÉ RODINY 

Firma P. A. Šlechta a syn, založená v  roce 1808, postavila moderní mechanickou
tkalcovnu na lněné zboží ve Staré Lomnici až v roce 1910. Pozemky zakoupila 
o rok dříve od manželů Hlavových a v dubnu 1910 byl položen základní kámen. 
Stavbu dle svých plánů řídil stavitel Václav Slaba. 

Nejdříve vznikla provozovna s celkovým počtem dvou set tkalcovských strojů. 
Poté se pokračovalo s výstavbou úřednického domu v sousedství továrny, kde se 
v přízemí nacházel byt, v prvním patře čtyři kanceláře a nechyběla ani tzv. ohří-
várna, která sloužila přespolním dělníkům k ohřátí oběda nebo jako úkryt před 
nepříznivým počasím. K této části přibyla v roce 1923 přístavba s bytem pro 
správce a dalšími kancelářemi. 

Od roku 1890 stál v čele podniku Bedřich Šlechta (1856–1937). V době výstavby 
tkalcovny mu začali pomáhat synové Bedřich (1888–1951) a Petr (1891–1951), 
kteří se vrátili po studiích domů – Bedřich se jako vystudovaný inženýr stal 
technickým ředitelem, Petr pracoval jako prokurista a zajišťoval všechny 
obchodní záležitosti. 

Ke zbudování vlastního provozu přistoupil Bedřich Šlechta z důvodu velkého 
počtu zakázek a nedostatku domácích tkalců, protože v této době již ve městě 
fungovaly další tkalcovny (Mastní, Sýkorovi, Crhovi, Kolorenčovi), které nabí-
zely práci za vyšší mzdu. 
Na počátku 20. století byla na Lomnicku téměř nulová nezaměstnanost. 
Šlechtovi totiž až do výstavby vlastní továrny využívali převážně práci domácích
tkalců nebo pro ně některé zakázky dělaly jiné tkalcovny v okolí. 

Centrem firmy byl je jich Hrubý dům (dnes Městské muzeum a galerie 
Lomnice), kde bylo ve sklepení umístěno pouze několik strojů na jednoduché 
úpravy, v přízemí byly kanceláře a skladiště a v prvním patře žila rodina. 
Obchodovali s plátnem, plachtami na povozy, konopnými hadicemi pro hasiče, 
jutovými pytli atd. 

V nové tkalcovně se výroba zaměřila na textilní potřeby pro cukrovary 
a chemický průmysl. Vedle lnu zpracovávali bavlnu, jutu a konopí. 

První světová válka bohužel rozjetou výrobu narušila. Bedřich Šlechta se však 
snažil udržet chod závodu a díky svým známostem ve Vídni se mu podařilo 
získat i několik státních zakázek, které byly jinak určeny převážně pro německé 
firmy. 
Po válce a po překonání krize nejen s dodávkami materiálu se výroba opět 
rozjela na plné obrátky. Veřejný mi společníky firmy se stali oba Bedřichovi 
synové a od roku 1927 ji už řídili sami. Postupně došlo ke koupi dalších továren, 
a to podniku Klazar ve Dvoře Králové nad Labem (1922), firmy Herold v Brně 
(1928) a tkalcovny v Horních Vernéřovicích (1933). 



Firma se aktivně starala i o své zaměstnance. Nechala postavit dům pro ubyto-
vání úředníků (dnes čp. 886), domky pro dělníky (dnes čp. 955, 959, 960 a 961), 
později vybudovala svobodárnu na Letné (dnes čp. 1032) i závodní jídelnu. 

Hospodářská krize ve třicátých letech nejvíce zasáhla textilní průmysl, přesto se 
Šlechtovi snažili získávat zakázky, aby nemuseli propouštět. Obchody úspěšně 
řídil Petr Šlechta, díky kterému společnost těžké období přestála, což dokazuje 
nákup dalších dvou lomnických tkalcoven – v roce 1936 podniku Antonína 
Kolorenče (dnes čp. 1058), kde byla po rekonstrukci zřízena konfekční výroba 
pro sto padesát zaměstnanců, a v roce 1938 firmy Josefa Sýkory u vlakového ná-
draží, která byla nejdříve opravena, než se zde výroba rozběhla. V prosinci 1938
se z veřejné obchodní společnosti stala akciová společnost a název se změnil na 
Textilní závody P. A.  Šlechta a syn. Z akciového kapitálu deset milionů korun 
připadla polovina na Šlechtovy a druhá polovina na lnářské organizace. 
Společnost v roce 1941 zaměstnávala devět set dělníků, sedmdesát úředníků 
a třicet mistrů. 

Ani jeden z bratrů Šlechtových však neměl mužského dědice a po smrti Petra 
Šlechty se muselo řešit, kdo místo něho bude pokračovat ve vedení. Petr v závěti 
navrhoval, aby jeho podíl převzal ně kdo z pěti mladíků (Z. Václavík, J. Kasal, 
Q. Šlechta, J. Šnajdr, M. Niederle), a to za podmínky, že bude pracovat v továr-
ně, bude pokračovat v tradicích Šlechtova rodu a po dovršení dvaceti šesti let se 
postaví do čela podniku. Všichni navrhovaní podíl odmítli z důvodu nejistoty 
vývoje během války. Jen Mario Niederle, podmistr u firmy a syn JUDr. Milosla-
va Niederleho, převzal dědictví v podobě poloviny Hrubého domu s příslušen- 
stvím. (Jednou z podmínek bylo i přijetí příjmení Šlechta, což podle dostupných 
dokumentů učinil.) V červnu 1943 nechal oficiálně zapsat do pozemkových knih,



že je majitelem poloviny Hrubého domu, a následně svůj díl prodal Textilním 
závodům P. A. Šlechta a syn. 

Od června 1943 byl Ing. Bedřich Šlechta jmenován předsedou místní správní 
komise, která se s omezenými pravomocemi starala o fungování města. 

Nejbouřlivější události přišly na začátku května 1945 v souvislosti s povstáním 
na Semilsku, do kterého se aktivně za pojilo i naše město. Povstání vyvrcholilo 
5. května popravou tří mužů u Hrubého domu. Bedřich Šlechta se snažil tragé- 
dii předejít, když ještě před samotným vykonáním jednal s velitelem popravčí 
čety. I během povstání byl několikrát gestapem vyslýchán jako nejvyšší před 
stavitel města, snažil se s Němci jednat a zklidnit napjatou situaci. 
V pondělí 7. května 1945 pak předal správu města do rukou revolučního národ-
ního výboru v čele s Josefem Mizerou. Následně poslal na národní výbor žádost, 
aby mu bylo umožněno odcestovat do Bavorska, pravděpodobně za dcerou 
Zdenkou, která zde během války studovala a poté žila v klášteře jako laická 
sestra. Žádost však byla zamítnuta. 

Šlechtovy textilní závody se během války udržely v dobré finanční kondici 
a stabilitě. Přispělo k tomu české vedení firmy a zakázky pro wehrmacht. 
I přes nejrůznější obtíže se podařilo výrobu zajistit až do květnového povstání. 
Již 22. května 1945 byla v lomnické továrně obnovena výroba – první zakázkou 
byly letní vojenské uniformy pro československou armádu. O týden později 
požádala ustavená závodní rada o zavedení národní správy, s čímž Zemský 
národní výbor v Praze 13. června 1945 souhlasil, a to z důvodu, že část firmy 
byla v německých rukou vdovy Edity Šlechtové a jedním z členů správní rady 
byl protektorátní ministr zemědělství Adolf Hrubý, který byl obviněn z kolabo-
race. Národním správcem byl jmenován Antonín Hadinec, technický ředitel 
Šlechtových závodů, jenž ponechal na svých pozicích většinu úřednictva, mistrů 
a vedoucích oddělení, čímž zajistil plynulý chod výroby. Zaměstnancem se stal 
také Ing. Bedřich Šlechta, který se staral o daňové a finanční záležitosti. 
Dokonce přestál poúnorovou očistu podniku v roce 1948, když Krajská 
odborová rada v Mladé Boleslavi vyslovila souhlas s tím, že může dále pracovat 
v hlavním závodě v Lomnici nad Popelkou. 

Vyhláškou ministra průmyslu č. 659 byl s účinností od 22. února 1946 podnik 
Textilní závody P. A. Šlechta, akciová společnost, znárodněn (dle Benešových 
dekretů), protože šlo o tkalcovnu lnu s více než čtyři sta zaměstnanci. Další 
vyhláškou byl zřízen národní podnik Spojené továrny lněných a technických 
tkanin v Lomnici nad Popelkou, který byl ustaven k 7. březnu 1946. V listopa-
du 1947 došlo ke změně názvu na Technolen, spojené továrny lněných 
a technických tkanin v Lomnici nad Popelkou, a v září 1949 byl název zkrácen 
na Technolen, národní podnik. 

Příště se vrátíme ke kořenům nejstarší lomnické firmy P. A. Šlechta a syn. 

/ Lenka Morávková, kronikářka města, Lomnické rozhledy



   lomnicko

KOŠŤÁLOV – Obvodní stavební úřad MÚ Semily vydal stavební povolení 
Martinu a Kateřině Kotykovým na opravu komína a podlahy v pytlovně 
Janatova mlýna čp. 63 v Košťálově. 

Janatův mlýn je vodní mlýn na řece Oleška; od roku 2001 je chráněn jako 
nemovitá kulturní památka České republiky. 

Mlýn je poprvé písemně zmíněn v roce 1590. Stavební úpravou prošel 
pravděpodobně v polovině 18. století.

Objekt vodního mlýna tvoří mlýnice s obytným domem, samostatně stojící 
stodola, chlévy a špýchar. Dochovalo se v něm torzo uměleckého složení. 

V roce 1930 zde byla 2 kola na svrchní vodu.

foto Sovicka169 / Wikipedie

TUHAŇ – 



   semily

   V neděli 7. června ožije areál jíloveckých roubenek v Semilech dnem plným 
bylinek, zdravého životního stylu, inspirativních setkání a pohodové atmosféry. 
Zveme vás na pestrý program slavností (10 – 17 hodin):

 Margit Slimáková 
– Zdravá výživa v pohodě
 Katka Horáčková 
– Permakulturní zahrada k sežrání
 Katka Bradshaw – O bylinkách 
s praprapravnučkou Báby Zátocké
 Marta Knauerová – Prastará síla 
léčivých bylin
○  koncert písní Zuzany Navarové 
v podání kapely Půltmy
○  komentované prohlídky 
bylinkových záhonů a expozice 
léčitelství
○  nová detektivní hra Hledání 
ztraceného elixíru pro děti
○  více než 10 rukodělných dílniček
 pohádky O Smolíčkovi a O Budulín-
kovi v podání Divadla Matičky

A nebude chybět ani tržiště regionálních výrobců a prodejců, občerstvení 
a posezení.
Vstup do Muzea a Pojizerské galerie Semily zdarma
i výstup na věž kostela sv. Petra a Pavla (ve 13 hodin). 

   Jan „Jendis“ Schovánek
5. 9. 1948 - 27. 5. 2026

Opustil nás Jan „Jendis“ Schovánek, výjimečný 
umělec, sklář, golfista a člověk, který měl 
mimořádný dar propojovat svět umění se světem 
golfu. Byl legendou semilského golfu a výraznou 
osobností české golfové scény.
Golf pro něj nebyl pouze zálibou. Byl přirozenou 
součástí jeho života, inspirací i tvorby. Právě 
golfové motivy, pohyb hráčů a atmosféra hry se 
staly jedním z výrazných znaků jeho díla, které si 
našlo obdivovatele nejen u nás, ale i v zahraničí.
Loni v srpnu vystavoval v královéhradecké 
Galerii Petrov společně se Sárou Kouskovou. 

I tam bylo vidět, jak blízko k sobě mohou mít golf a umění. 
Čest jeho památce.



   železnobrodsko

ŽELEZNÝ BROD – JANA KASALOVÁ st.: KRAJINY 
Ve čtvrtek 4. června v 18 hodin bude v naší galerii zahájena výstava tvorby 
železnobrodské výtvarnice Mgr. Jany Kasalové st. Jana Kasalová (*1947) je 
absolventkou železnobrodské sklářské školy a pedagogické fakulty Univerzity 
J. E. Purkyně v Ústí nad Labem, výtvarnou výchovu studovala v ateliéru prof. 
Miroslava Houry. Celý život se věnovala pedagogické činnosti, na železno-
brodské ZUŠ vedla výtvarný obor až do roku 2017. Připravovaná výstava 
představí její novější tematické práce Rány a jizvy, kresba tuší, 2025 z cyklu 
Krajiny. Jedná se především o kresby, grafické listy a barevné suché jehly. 
(Galerie DETESK)

   jičínsko

   7. května byla na budově ZŠ 17. listopadu v ulici Smiřických odhalena 
pamětní deska členům organizace Obrana národa, kteří byli za druhé světové 
války zavražděni.
Iniciátorem pamětní desky je pan Bohumír "Prochor" Procházka a její výrobu 
zajistilo město Jičín.

PRACHOVSKÉ SKÁLY – V úterý 27. května odpoledne přišlo členům 
výjezdové jednotky upozornění, aby vyjeli se čtyřkolkou do Prachovských skal k
záchraně osoby – jednalo se o pád horolezce ze skály. Na místo okamžitě 



vyrazilo 5 členů výjezdové jednotky se čtyřkolkou CF Moto Gladiator 
a vozidlem MAN.
Jednotka z Mladějova dorazila na místo se čtyřkolkou jako první a členové 
jednotky bezpečně dopravili zraněného muže na místo, odkud ho mohl 
vyzvednout vrtulník, informovala Jana Šolcová, administrátorka webu 
dobrovolných hasičů z Mladějova.

„Bylo to napjaté… ale podle všeho to tentokrát snad dopadne dobře,“ doplnil 
facebookový účet Prachovské skály. „Prosíme všechny návštěvníky i horolezce – 
buďte opatrní. Skály jsou nádherné, ale chyby se tady neodpouští.“

   liberecký kraj 

  Ocenění Památka roku Libereckého kraje 2025 získaly 
dva projekty 

Ocenění Památka roku Libereckého kraje 2025 získaly dva projekty, porota 
ocenila restaurátorské práce na vzorkovně malírny okenních skel v Okrouhlé na
Českolipsku a také obnovu kříže v Proseči pod Ještědem. Od loňska se soutěží ve
dvou kategoriích, porota samostatně posuzuje velké stavby a zvlášť malé 
projekty a umělecko-řemeslná díla. Rozhodnutí poroty schválili krajští 
zastupitelé.

„Opakovaně při hodnocení narážíme na to, že jsou nesouměřitelné obnovy, když
máte obnovu historické památky - stavby, tak se to asi nedá úplně porovnávat 
třeba s křížkem, proto jsme se rozhodli to rozdělit a ty menší obnovy oceňovat 
zvlášť. Z velkých (projektů) je vítězem vzorkovna okenních skel a odměna za 
vítězství je 100 tisíc korun, v případě té menší obnovy je to kříž v Proseči pod 
Ještědem, kde tu obnovu realizovala obec, a tam je odměna 50 tisíc," uvedla 
náměstkyně hejtmana Květa Vinklátová.

LIBEREC – Trestní stíhání libereckého hejtmana Martina Půty (SLK) 
z neoznámení trestného činu ve středu státní zástupkyně zrušila. Hejtman to 
oznámil na síti X a následně údaj potvrdila i okresní státní zástupkyně Martina 
Dědková. Věc se vrací policii k došetření, dodala. Policie Půtu stíhala kvůli 
tomu, že údajně dostal nabídku úplatku, který sice odmítl, ale policii to 
neoznámil. Hejtman figuruje také v korupční kauze spojené se dvěma projekty 
firmy Geotermální energie pro občany.

Půta obvinění od počátku odmítal, rozhodnutí státní zástupkyně vnímá jako 
zadostiučinění. „Dala mi za pravdu v tom, že se na mě oznamovací povinnost po 
odmítnutí údajného úplatku nevztahovala. Konstatovala, že policie nepředložila 
žádné důkazy, na kterých bylo obvinění postaveno, a to přesto, že monitorovala 
veškeré schůzky v mé kanceláři. Od začátku prověřování jsem věděl, že jsem se 
žádného trestného činu nedopustil,“ uvedl hejtman.



Oznámení o zahájení stíhání obdržel Půta loni
15. října. Tehdy uvedl, že obvinění navazuje na
akci policie, která mu v dubnu 2024 zabavila
počítač a telefon v takzvané třetí větvi korupční
kauzy spojené zejména s libereckým magi-
strátem. Tato větev se týkala přípravy výstavby
fotovoltaické elektrárny Ralsko a údajné
pomoci pro skupinu lidí, kteří chtěli za přispění
hejtmana dosáhnout výměny ředitele Diama.
„Za což mi měl být podle obvinění slíben
úplatek,“ řekl tehdy Půta. Obvinění považoval
za nesmyslné, argumentoval také tím, že naopak
činil kroky, aby ředitel Diama zůstal ve funkci.

Hejtmanovi právníci už dříve uvedli, že pokud
se událost stala tak, jak policie popisuje, šlo by 
o "nepřímé úplatkářství", kdy je úplatek
nabídnut až ex post jako odměna za nějakou
činnost. Na to se ale podle nich oznamovací
povinnost nevztahuje. Hejtman obvinění vnímal
jako další pokus "za každou cenu na něj něco najít a politicky a společensky ho 
dehonestovat".

Liberecký hejtman figuruje i v korupční kauze spojené se dvěma projekty firmy 
Geotermální energie pro občany (GEPO) téměř za 100 milionů korun, kterou se 
soudy zabývají od roku 2018. Krajský soud sice v květnu 2020 všech 12 obžalo-
vaných včetně Půty a čtyři firmy osvobodil, vrchní soud ale verdikt zrušil a vrá-
til krajskému soudu. Ten loni v únoru uznal Půtu částečně vinným. Za to, že 
formou protislužby přijal úplatek 30.000 korun a jednal ve prospěch svého 
známého, dostal podmínku a pokutu 50.000 korun. Na místě se odvolal, 
vrchnímu soudu byl zaslán spis k projednání tento týden ve středu.  
(A11)

   vyloveno z fejzbůčku

   Všichni ocenění v Knize roku Libereckého kraje

Ocenění byla předána v devíti kategoriích včetně Ceny čtenářů a zvláštních cen 
poroty. 

 Ocenění získali:
 Beletrie a poezie
 Mistr — Pavel Novotný
 Literatura pro děti a mládež, učebnice
 Butik pana Barona — Marie Mrňávková



 Kniha o obci
 Jilemnice – Historická zastavení — Jan Luštinec
 Odborná a populárně naučná literatura
 Léčitelé Pojizeří a Podkrkonoší Květoslava Patočková a čtyřicet dalších — 

Tomáš Chvátal a Ivo Navrátil
 Umělecká monografie a výtvarná publikace
 Gottfried Josef Wurbs (1894–1970): Světlem a stínem / Licht und Schatten — 

Anna Dařbujánová
 Cena čtenářů
 Léčitelé Pojizeří a Podkrkonoší Květoslava Patočková a čtyřicet dalších — 

Tomáš Chvátal a Ivo Navrátil
 Hlasovalo celkem 1 841 čtenářů.
 Zvláštní cena Libereckého kraje za mimořádný přínos literatuře
 Jan Šebelka
 Zvláštní cena poroty
 Argonauti ideálu. Liberecká výtvarná scéna první poloviny 20. století / 

Argonautem des Ideals. Die Reichenberger Kunstszene in der ersten Hälfte des 
20. Jahrhunderts — Anna Habánová

 Zvláštní cena poroty
 Ruprechtice – liberecká čtvrť na starých pohlednicích v běhu času 

a vzpomínkách — Vojtěch Mai
(Liberecký kraj)

   mnichovohradišťsko

   Mnichovohradišťští baráčníci – 3. část  

Od prvních let existence spolku pořádali baráčníci v Mnichově Hradišti 
sousedské plesy, taneční zábavy, „merendy“, maškarní apod. Krom toho, že se 
sousedé a tetičky dobře pobavili, zábavy bývaly dobrým zdrojem příjmů pro 
spolky. Tančilo se na sále hostince U Černého orla, U Hroznu, U Nádraží 
a později i U Karlových Varů, tančilo se i na mnoha zahradních slavnostech, 
v Podňousi cích i v zámeckých zahradách. 

Česká beseda 
Na jaře roku 1863, v duchu vrcholícího národního obrození, vznikla a tančila se 
prvně „Beseda“, tento první „český salonní tanec“, jenž byl z podnětu básníka 
a fejetonisty Jana Nerudy z vybraných krásných českých národních tanců 
sestaven s upravenou hudbou skladatele Ferdinanda Hellera podle příslušných 
původních národních písní. 

Brožurka praví, že „jelikož i krásou svých kroků se vyznamenávají, jest potřebí,
aby tance také byly dobře a půvabně provedeny, a má, pokud možná, jejich 



národní ráz i v provedení salonním se označovati, aby tanec stejnou měrou 
lahodil sluchu i zraku divákovu“. 

Již 16. ledna 1864 pak tančilo na 140 párů (včetně Boženy Němcové a Jana 
Nerudy) v „Národní Besedě“ v sále Žofínském v Praze. O cca dvacet let později 
si nové spolky baráčníků převzali Besedu za svou a tancují ji dodnes. 
I v Mnichově Hradišti se Beseda učila, tancovala a v obci dochovaná brožurka 
k výuce České besedy je z roku 1944 a patřila obecní panimamince Marii 
Štaflové (1906 - 2012), od jejíhož narození letos uplynulo 120 let. 

Jarní baráčnický ples 2026 
Po deseti letech jsme se pokusili letos v Mnichově Hradišti opět navázat na 
tradici krojovaných plesů – a vcelku se povedlo! Na sále ZŠ Studentská v sobotu 
18. dubna po úvodních ceremoniích opět zazněly tóny České besedy, předvedené 
zde 12 tanečními páry, tedy třemi kolonami přátel z FS Furiant Obce baráčníků 
v Malé Bělé, kteří sklidili zasloužený potlesk. Nešlo ale jen o ples mnichovo-
hradišťský, spojili jsme se zde s mladoboleslavskou V. župou Václava Budovce 
z Budova, a na sále se tak bavili (kromě i pár místních v civilu) baráčníci 
z Bakova, Dolního Bousova, Kosmonos, Kláštera Hradiště, Malé Bělé, Mnichova
Hradiště a Zákup. Akci navštívil i senátor a místostarosta města Ondřej 
Lochman.

/ Martina Bachová, Obec baráčníků Mnichovo Hradiště, Kamelot

   mladá boleslav

  TRADIČNÍ HISTORICAL AIRSHOW PO PATNÁCTÉ!

Exkluzivní letecká show v samotném srdci Evropy se již po patnácté představí 
v termínu 13. 6. 2026!
Můžete se těšit na spoustu novinek a unikátních letadel z celé Evropy!
Vstupenky budou v prodeji na našich webových stránkách.

http://www.historical-airshow.com

http://www.historical-airshow.com/


   pozdní sběr 



  Jiří Koštýř / sorry



   seriál

Přejete-li si pokračovat - mám k dispozici další obdobné "salátové vydání"- 
nicméně slušné historické výpovědi konání našeho odboje… Zdravím
/  Jaroslav Veselý
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